

2025年4月8日 星期二

第852期 本刊今日4版

国内统一连续出版物号 CN 13-0079

邮发代号 17-77

公安周刊

对党忠诚 服务人民
执法公正 纪律严明

2022年5月7日,沧州公安民警刘亚斌因连续工作劳累过度,突发疾病,因公牺牲,生命永远定格在了42岁。时间过去了将近3年,她的女儿如今已是一名警院学生。英雄的血脉在流淌,无尽的思念催生奋进的勇气——

爱从未离开,已化作前行的光

□ 侯婧 路小英

有些爱从未离开,就像春天年复一年,如期而至。

这是笔者第一次见她,利落的短发,圆圆的面庞,阳光洒下,她脸上微微泛红,她就是全国公安系统一级英雄模范、沧州市公安局运河分局网安大队原三级警长刘亚斌的女儿刘安喆。

2022年5月7日,刘亚斌因连续工作劳累过度,突发疾病,经抢救无效因公牺牲,年仅42岁。

近3年过去了,刘安喆现已是山东警察学院大一学生。今天,一起听她讲述那些藏在时光里的温暖片段,感受跨越时空的思念……

“他符合完美爸爸的样子”

回忆起曾经与父亲的相处,安喆的嘴边总是带着笑。

小时候她想养一只小仓鼠,但妈妈不同意,告诉爸爸后,刘亚斌悄悄在网上买了仓鼠笼子,俩人躲在一边赶紧组装,没成想被妈妈发现,“追不得已”还是给拆了。

还有一次参加短跑比赛,本以为爸爸工作忙脱不开身没办法来现场,但比赛开始前她看到两个熟悉的身影向她打招呼,“爸爸妈妈竟然都来了”,这让她信心倍增,比赛结束赶紧跑到父母面前。同学们都说“真好啊安

喆,都来给你加油”,安喆得意地回忆着这“超神气”的瞬间。

不光是对自己,爸爸对她的小伙伴们也特别热情,笑脸相迎,哄着他们玩玩具,给他们准备吃的、喝的,给满“情绪价值”,让她特别有“面子”。

说到对爸爸感触最深的印象,“温和”“包容”“稳定的内核”这些词安喆提到了很多次。

考试成绩不好、学习吃力的时候,相较于妈妈的严格要求,在爸爸那里总是能得到更多的安慰,

“没事儿,下次努力就行了”“已经有很多进步了,再不会有

的知识点爸爸跟你一起学”,这是刘亚斌经常对她说的话。

以前就知道,刘亚斌不抽烟、不喝酒,很少参加社交场合,从安喆这还了解到,不管是去她爷爷奶奶还是姥姥姥爷家,刘亚斌进门都会各屋转一圈挨个儿打招呼,然后赶紧去厨房看看有没有需要帮忙的,从来不会闲着坐在沙发上。妈妈有时候脾气急,爸爸也总能跟她打趣,赶紧“哄好”。安喆笑着回忆,“在家休息时,爸爸最喜欢吃的就是白菜炖粉条,再配上一碗米饭,要是能在阳台上吹着风吃,就更惬意不过了。”

“妈妈给他的备注是‘刘忙忙’”

“爸爸工作忙总是不着家,妈妈给爸爸的手机号、微信名备注都改成了‘刘忙忙’。”安喆回

忆,在家里爸爸也总是盯着手机或电脑到很晚,但是一眼就能看出来他在忙工作,因为工作思考时他的眉头会不自觉地皱起来。有一次晚上十一点多,安喆给爸爸发微信本想“吐槽”一下学习有点累,没想到他第一时间回复,问了才知道原来还在忙案子,没休息。

2013年,沧州渤海商厦发现了一枚绑着汽油桶的定时炸弹,面对随时可能爆炸的危险,刘亚斌带领同事不顾个人安危,用防爆毯裹着炸弹从四楼搬到了皮卡车的后斗中。他们刚刚撤离,炸弹就发生了爆炸,巨大的威力将防爆毯炸出一个大洞,皮卡车更是被炸出了一个十厘米的深坑……

说到她父亲曾经参与的这起排爆任务,安喆的脸色变得严肃起来。那时年幼,父母很少跟她谈起工作的事,她也是后来通过网上的报道才了解到这些。“在我看来他太不负责任了。”安喆有些哽咽,“他要是真出了事我们家怎么办……但我知道他一定会冲上去,那是他的本能!”

“我要成为爸爸那样的警察”

回忆起爸爸的生日,安喆落泪了。每年,爸爸妈妈都精心给她准备生日礼物,但她给父亲准备第一个生日礼物时,爸爸都已近42岁了。那是一份42年前刘

亚斌出生当天的报纸,安喆邮寄到家里,让妈妈藏起来,还贴心地写了小纸条。收到礼物的刘亚斌第一时间给安喆打去电话,难掩喜悦之情。

“还想着以后要给爸爸准备更多的惊喜,过一个又一个生日,但怎么也没想到准备的第一次惊喜却成了最后一次”……父亲的离去,让安喆从原来的“被保护”转变为“保护别人”,她慢慢学着像爸爸那样包容妈妈,保护弟弟,更在争取努力学习,将来做一名像爸爸那样的警察。

安喆现在就读网络安全与执法专业,接触着爸爸生前工作研究的业务知识。步入警院已有半年,在井然有序的校园生活中,她已渐渐适应,学到了很多、锻炼了很多,也收获了来自学校、老师和同学带给她的温暖。

2023年9月28日,习近平总书记给中国人民公安大学在读英烈子女回信,勉励他们以英雄的父辈为榜样,矢志不渝做党和人民的忠诚卫士。父亲虽已远去,但流淌在安喆身体里的英雄血脉奔流不息,这血脉不是记忆,而是烙印;不是回响,而是战鼓,激励着她把脊梁挺成擎天的柱。

问起安喆想当什么样的警察,她坚定地说:“我要成为像爸爸那样的警察,真诚、正义,满带笑意面对每一名走向我的群众,让他们感受如沐春风般的温暖。”



张家口市公安局组建21个法律顾问服务团

为企业送服务堵风险解难题

□ 武佳男

“企业若遭遇纠纷或面临风险,可随时与我们联系,我们将全力以赴协助解决,确保企业健康稳定发展。”最近,张家口市公安局法律顾问服务团深入辖区企业,提供细致周到的法律服务,全面保障辖区企业的经济发展,助力构建优质的营商环境。

围绕如何打造一流的营商环境,张家口市公安局创新服务模式,整合专业资源,加强公安公职律师企业服务团建设。通过提供法律咨询、风险预警、矛盾调解等服务,为企业提供全面的法治保

障,支持企业依法经营、稳健发展。

“不久前,我们与一家公司签订合同,发现合同中涉及众多复杂的法律术语,专业性很强,我们正感到迷茫时,市公安系统的公职律师及时伸出援手!”3月5日,张家口市公安局公职律师张经龙和马甄在访问张家口钰匠文化传媒有限公司时,了解到该企业在签订服务合同时缺乏必要的法律知识,便主动提供帮助,解答了他们的疑惑。

只有拉近与企业的距离,才能真正听到他们的呼声,提供精准的服务。张家口公安公职律师

深入各自负责的辖区企业,开展“零距离”走访服务,与企业负责人交流了解企业的生产、运营状况,为企业提供帮助,并收集企业对公安工作的意见和建议,同时,结合各企业的生产经营特点,以发放宣传资料、现场解答等方式,对非法吸收公众存款、职务侵占、拒不支付劳动报酬等常见经济犯罪行为进行深入剖析,通过案例阐释法律,引导企业树立法律意识和安全意识,增强合规经营理念。

据悉,今年2月初,为了进一步加强法律顾问服务团对企业的服务工作,根据《张家口市公安局

优化营商环境护航经济发展20项措施》,该局优化了现有的公职律师队伍,组建了21个法律顾问服务团。按照每月至少走访一家企业的标准,为企业提供类案预警、安防指导等服务,帮助企业发现风险漏洞,进行事前的提醒和防范,并向走访企业发送《法律顾问服务团走访企业告知书》《法律顾问服务团优化营商环境调查问卷》《法律顾问服务团走访企业服务清单》“两书一单”。截至目前,全市公安公职律师共走访企业68家,提供法律政策咨询72次,帮助企业解决实际问题15个。

石家庄市公安局成立张瑞超工作室
主侦各类外汇违法犯罪案件

本报讯 (记者 张志青)

近年来,我省公安机关加大对各类外汇违法犯罪线索的深挖细查力度,依法打击各类涉外汇违法犯罪活动。近日,石家庄市公安局成立张瑞超工作室,进一步密切公安机关和外汇管理部门协作配合,创新工作思路方法,为实现“以专业对职业、以团队打团伙、以高压控高发”目标,努力开创打击外汇领域违法犯罪新局面奠定坚实基础。

张瑞超现任石家庄市公安局经侦支队情报大队副大队长、三级警长,从警16年来,先后入选“河北省公安厅经侦系统专家人才库”,获评“河北省打击洗钱犯罪工作先进个人”,荣获全国经侦“论剑”大比武二等奖1次,被公安部、国家外汇管理局、最高检、最高法等十部门评为“2022年打击治理洗钱违法犯罪工作公安系统成绩突出个人”。

张瑞超作为我省首批认证的中级资金分析师,主导研发“跨境资金穿透分析法”,突破性破解地下钱庄新型资金隐匿模式,精准锁定跨境异常资金链路。创新研发的“涉汇案件资金快照技术”,单案资金分析效

率提升50%。工作室同步创建“资金分析能力成长中心”,培养8名具备独立建模能力的初级资金分析师,构建“风险特征库共享+智能工具链支撑+战训一体化培养”的创新生态,通过“数据追踪+模型预警+穿透打击”三位一体战术,以科技硬实力破解跨境资金追踪难题。

该工作室将创新打造“跨境经济犯罪侦查数据中枢”,与外汇管理部门强化协作,形成“线索智能碰撞+数据即时验证+风险动态预警”的全链条,确保可疑线索第一时间精准锁定、快速落地核查,依托智能化信息聚合平台实现跨境资金异动的全景监测与风险态势的精准研判。

此外,工作室将着力锻造“跨境经济犯罪治理人才矩阵”,组建青年尖兵突击队,配备8名经侦业务骨干,联动金融监管机构、执法部门等组建专家智库,“金融+法律+科技”三栖人才有机融合。创新建立跨境犯罪资金穿透式分析模型与电子取证技术体系,形成“多源数据碰撞+复合技能研判+多维证据固定”的立体化工作模式。

这个“顺手帮小忙”的交警温暖了游客

□ 霍文凯

4月5日,金山岭长城杏花节热闹非凡,吸引了大量游客前来观赏。景区周边车水马龙。一位开车的游客苦于找不到停车位,向正在维护秩序的滦平县公安局交警大队虎什哈中队交警靳文涛求助。

“你要是相信我,就把车钥匙给我,你们先进去玩,出来给我打电话。”靳文涛对游客说。没想到,这简单的几句话感动、温暖了游客。

这也本是交警日常工作中的一个小插曲,却被这位心怀感激的游客拍摄成短视频,表达对交警的赞誉与感激。44岁的靳文涛曾是一名军人,当问及当天的情况时,他还有点不好意思地说

道:“当时我正好在一个停车场附近执勤,能够清楚看到里面车辆进出情况,看到他们停不下车有些着急,顺手帮个小忙而已。他们给我车钥匙时,我也有些感动,谢谢他们愿意信任我!”

靳文涛在金山岭长城景区的这一暖心之举,看似只是“顺手帮个小忙”,实则为游客的旅途增添了一抹温暖的色彩,更让群众看到了基层警务人员的奉献与担当。“像靳文涛这样坚守在岗位上的公安干警还有很多,他们日复一日、年复一年,默默守护着我们的出行安全。他们或许没有惊天动地的壮举,但每一个细微的举动,都饱含着对人民群众的深情厚谊。”大队相关负责人表示。

正定县公安局旅游派出所推进“服务警务”与“预防警务”精细化建设

让游客安心游舒心游

本报讯 (甄亚鑫)春风拂面,花美景靓。连日来,前往正定古城各个景点、公园赏花打卡的游客络绎不绝。正定县公安局旅游派出所及时开启春“警”护游模式,围绕派出所主防职能定位,深入推进“服务警务”与“预防警务”的精细化建设,做深做实“春游警务”,擦亮正定平安旅游名片。

“桃花、梨花,莫拿钱给骗子花,大家一定要提高警惕!”4月1日,古城墙下熙熙攘攘的人群中,旅游派出所民警装扮成具有亲和力的“卡通警察”形象,带着慈

态可掬的“赛博警犬”,进行安全宣传,吸引众多群众前来打卡围观。民警积极向游客讲解预防电信网络诈骗、防范道路交通事故、古城禁飞无人机等安全知识,并强化周边巡逻防控,守护游客平安景象。

发放资料、讲解案例、解答疑问……“卡通警察”一边“手舞足蹈”地说着“不贷款、不刷单”,一边和其他民警一起向群众发放反诈骗宣传资料,提醒游客牢记“不听、不信、不转账”,遇到特殊情况及时报警。(下转第7版)

省厅编审:杨江龙 0311-66990802
副编审:张哲 0311-66990818
编辑部主任:张法德 13032661222
副主任:韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
编辑部地址:红旗大街134号河北法治报社
槐安西路276号河北省公安厅
邮箱:hbfzbgzak@126.com(新闻)
gazkfk@126.com(副刊)

责编:
张志青